

# 经济学家

周报

第14期(总第116期) 2013年5月4日 星期六 癸巳年三月二十五

本报所刊载文章系作者观点,均不代表本报意见

## 中国建筑百强企业峰会暨中国房地产两会论坛在京召开

本报讯 2013(第六届)中国建筑百强企业峰会暨2013(第七届)中国房地产两会论坛于4月18日在北京召开。全国工商联九届副主席、中国西部研究与发展促进会理事长、中国建筑业企业联合会会长、经济专家程路,全国工商联原副主席、党组成员、十一届全国政协委员沈建国,中国发展战略学研究会副理事长、中国房地产品牌企业联合会副会长管益忻,住建部中国房地产研究会副会长、住建部住房政策专家委员会副主任、中国商业地产协会副会长顾云昌,中国建筑业企业协会秘书长张先彬等领导及专家参加了本次论坛。

中国房地产两会论坛自2007年创办以来,已成功走过六个春秋。2013年是中国经济发展至关重要的一年,国内经济整体发展态势良好,中国作为当前全球背景下经济增长最为迅速的国家,正面临着一次新的发展机遇。建筑房地产业作为我国国民经济的重要支柱产业,既关系到国家的宏观经济走向,又关系到建设和谐社会的总体任务,也是关系民生问题的最重要的产业。深刻解读宏观经济政策,把握产业发展走势,促进结构调整,实现转型升级,是广大企业家当前最为关注的焦点问题。中国建筑百强企业峰会、中国

房地产两会论坛作为国内建筑房地行业的思想平台,六年来先后共有来自全国的2000多家企业代表出席过此会议,其中不乏一批在建筑房地领域的龙头企业,受到部委领导、业界专家的高度认可,得到广大参会企业的一致好评,同时受到业界媒体的高度关注,为促进我国建筑房地产业的健康发展做出了突出贡献。

作为建筑房地行业的知名品牌理会,2013中国建筑百强企业峰会暨中国房地产两会论坛系列活动,继续秉承为行业谋发展、为企业谋策略的办会宗旨,积极开拓创新,更

加注重参与性和时效性。会议内容紧扣当前国家宏观经济政策、行业焦点热词,帮助企业深刻解读政策,分析形势,展望发展趋势,促进企业间的交流与合作,为企业把握宏观形势、促进结构调整、增进了解、扩大合作、把握先机、拓展市场,起到积极的促进作用。

本次活动在组织服务方面积极开拓创新,更加注重企业互动交流和参与性,会议内容更加丰富,成为企业间相互学习、合作,提升实力和品牌形象的窗口,旨在为参会企业带来更为专业、更有价值的收获。本次论坛安排了多场主题演讲,从我国建筑房地产业发展发挥积极的作用。

(启文)

## 宏观经济形势与房地产发展

■ 程路 全国工商联九届副主席、中国西部研究与发展促进会理事长、中国建筑业企业联合会会长

现在的经济已经进入了一个深度的调整期,进入到新十年的经济转型期。这十年的经济转型期,对于中国的经济发展、对于中国摆脱中等发达国家陷阱的水平,对于我们2020年全面建设成小康社会,实现十八大提出来的收入两个倍增计划是十分重要的。新的转型十年,今年的开局之年是怎么样的呢?第一季度经济指标已经公布了,GDP为7.7%,CPI为2.4%。

7.7%这个速度仍然是延续了两年来差不多习惯性地1.2的水平下行,中国经济现在看仍然处在一个下行的通道中。所以,维持中国经济稳增长这样一个健康发展,仍然还需要努力。这个经济形势又处在一个很微妙的过程中,第一季度虽然GDP达到了7.7%,但第一季度的资金投放量却是空

前的。3月份社会融资的投放达到了1.06

万亿人民币,整个三季度达到了2.76万亿人民币,这个数字还是很大的,按照这个数

字运行下去,全年很可能达到8万亿到9

万亿的水平。而且现在引起老百姓热议的

就是所谓的广义货币M2的超发。过去老

百姓对这些经济上的数据可能知道不多,

现在很多数字都挂在老百姓口上了,M2

老百姓也都知道了,而且都大为咂舌。今年

第一季度广义货币M2达到了103.61万

亿的水平,这就是货币的超发。去年底M2广

义货币还只有97万亿,仅仅过去了三个

月,就突破了100万亿的大关。这是什么水

平呢?在全世界增发货币的国家当中,中国

是第一,远远超过了美国。我们现在讲美

国、日本、欧洲都在大印钞票,但是他们

都没有我们印得多。美国的印钞水平只有我

们的60%。我们广义货币,货币的印发量跟

我们的GDP之比,每增加一块钱的GDP的

成绩,需要1.88元的货币来保证,货币效率

水平是非常之低的。

我们国家印了这么多钞票,物价还没

有明显地上升,就说明我们的效率低,在很

多环节中货币都被消耗掉了。如果我们有

西方发达国家那样的效率和水平,印发了

这么多货币,那通胀不知道要达到什么程

度了。我们物价指数第一季度只有2.4%

—2.4%的水平还是温和的,处在全年

3.5%的水平之下。但是从全国来看,并不容

乐观,最高的省份青海已经达到了5.3%

多,排在第一。第二是新疆,达到了4%多。

第三是北京,是3%多,有13个省的物价水

平在平均水平2.4%以上,而且最高已经达

到了5%。这是非常不容小看的问题。我们

的货币超发是很严重的。

第一季度我们固定资产投资是

20.9%,比去年12月份20.6%增加了0.3个

百分点,投资水平还是比较温和。但其中基

础建设行业的投资达到了25.6%。这说明

基础建设中道路、水利等项目的投资非

常之热。而工业增加值不高,这说明工业实

体的生产水平还是很乏力的,都是跟我们

的周边关系是紧密相连的。现在欧洲的经

济仍然处在负增长、痛苦挣扎的过程中,

美国的经济增长也是很乏力的,这些都对中

国的出口产生了很大的影响。市场没有,定

单也就没有。但欧洲、美国和日本现在都在

实行货币宽松政策,流动性是非常之大的。

美国2008年金融危机之后,到现在它的货

币宽松政策已经进入到第三轮了,2009年

的时候第一轮货币宽松,那跟我们国家大

家所熟知的4万亿的投资同步水平。2010



样的水平往前走,因为现在不敢小看,经济如果再缓慢下去,会产生很多问题,政府应该是这样看的。

但是中国通过注入大量的货币,来刺激经济,来调控经济,来发展经济,这种做法肯定是不行的,肯定要改变。中国实际上现在并不缺钱,缺的是我们转变经济增长方式这样一种智慧、方法以及金融监管当局独立设计、实行和执行政策的能力,这是非常重要的。

因为中国的金融现在有危险,有一个词叫做“影子银行”,它是指信用超发、超度地使用。中国“影子银行”的资金现

在已经占到了23万亿,23万亿就相当于我们GDP 50万亿的43%到44%的水平。“影子银行”是一种创新的金融,说白了它就是一种创新的、衍生的金融资本,这些资本、这些钱如果进入到实体经济还好,但它没

有进入实体经济,它在金融界内部恶性循环,它对经济的发展只能埋下很多的伏笔。这些“影子银行”的钱都去哪儿了呢?去了房地产业,或者是地方政府的融资平台,地方政府融资平台跟房地产业都是有关的。

因为进入了房地产业,就会推高地价,推高地价,地方政府就有了再融资、再投资、再扩

大投资平台的机会。这是非常危险的。如果这些钱进入了房地产业,房地产业是以居民自己住房为主、居民消费为主的行业,那么这个钱进入房地产业是非常健康的、非常好的、需要国家鼓励的。但这些钱没有进入到以

居民住房需求为主的房地产业,而是进入到投资、投机的房地产业。我们国家的房地产业早已是投资、投机的代名词,是一个地地道道的泡沫产业,国家调控的目的是要使

我们的房地产业恢复到合理的水平,就是恢

复到不是投机投资,而是居住的水平。如果房地产业恢复到居住水平,那么影子银行的

资金就会出现大的金融危机,影子银行就会出现烂账,银行就会垮掉。房地美、房利美两房危机就会在中国出现。这是两难。

中国经济走到现在这样这一步,是考验中国政府宏观决策的证明。宏观经济的调控也是这样。今年经济的发展,开局是以这么一个态势开局了,应该说还都在

预料和掌控之内。7.7%的GDP增长速度应

该是可以的,有的人说低了——害怕,不要怕低。有的专家讲了,不怕7.7%,就怕

8.7%。如果是8.7%的增长,那经济就过热了。事实证明,过去8%的速度增长就是一

个飘忽不定的水平,如果到了9%肯定是过热。如果到了10%那肯定是泡沫经济,肯定是物价飞涨。我们每次GDP在10%以上的时候,CPI基本上都是在4%以上,5%、6%的增速。1988年我们的CPI竟然是22%,现在要是再那样就崩溃了,是不可能的。我们不怕速度慢,速度慢正是我们进行结构调整、转变生产方式、提升经济发展水平的需要。

我们国家金融出现的问题跟美国是不

一样的,用美国的办法治理中国是不行的。美国现在应该说是不错了,美国金融危机之后的五年中美国的物价从来没有涨过,一直控制在2%左右,相当不简单。

美国的问题是什么呢?不是结构的问

题,而是价格错位、价格没有回归到原先的水

平。那些投行乱炒,虚拟经济、CDS把价

格扭曲了。但是它的技术创新、金融管理、金融服务的能力从来没有受损。中国不是。

所以,美国通过价格的回归就可以了,现在增发货币,实行宽松政策,就是要把货币价

格的错位扭过来。中国不是价格问题,而是

结构问题,所以靠增发货币来调整价格是

不行的,中国一定要调整产业结构。我们的

优势是金砖国家、发展中国家那些普遍的

东西,在资源加工、实体经济、代料加工这

些方面有优势。但是,美国一些发达国家在

金融创新、技术创新发挥方面有优势,这是

我们要改良的。现在我们就要利用这样

一段时间、这样一个机会,我们现在经济放

缓了,放缓了才能调整结构,如果经济飞

的时候那怎么调整结构,调整不了。现在这

种情况就使我们低端的加工行业肯定挤出

去了,活不下去,这时候要加快转变。如果再

有几年的时间,美国缓过劲来,那就没有什

么机会了。趁美国、欧洲现在这个时候,中

国才要加快转型。不能靠房地产业的发达,

房地产业再发达也不能使中国进入强国。

但是中国基础建设和基础行业的投资,仍然会

对我们建筑行业是一个利好的消息。现在

道路、港口、城际铁路、水利今年投资量仍

然很大,所以建筑行业仍然比较有好的机

会。建筑行业能够立足自己的行业、关心国

家宏观经济形势的发展,在整个世界经济发

展大的环境中,找准自己的位置,促进本行

业的发展。同时,为整个国家经济转型和社

会主义市场经济最终的确立,贡献自己的一

己之力。

学术顾问:(按姓氏拼音排序)

巴曙松	蔡继明	陈东琪	陈栋生	陈佳贵
程恩富	迟福林	戴园晨	范恒山	樊纲
高尚全	顾海兵	谷书堂	贺茂之	洪银兴
黄范章	贾康	江春泽	金碚	李成勋
李江帆	李京文	李维安	刘诗白	刘伟
茅于轼	任玉岭	宋洪远	宋守信	宋养琰
谭崇台	王东京	卫兴华	魏杰	吴澄
徐长友	晏智杰	杨家庆	杨启先	张曙光
张晓山	张卓元	赵人伟	郑新立	朱铁臻
周叔莲	周天勇	邹东涛		

责编:杜高孝 版式:吉学莉 校对:金良

## 热点财经

### 外媒:瑞士名表在华销售下滑是因中国政府反腐

近年来瑞士名表公司不断在中国开设分店,如今一些厂家发现,名表销售势头下滑,出现库存积压,甚至不得不关店。报道称,这其中一个重要原因是,中国政府的反腐行动,包括打击赠送贵重礼品。

去年以来,一些中国基层官员,因配带价格高昂的名表而被网民曝光。这些被戏称为“表哥”的官员,在随后的调查中,大部分都被证实存在贪腐问题。为了拓宽民意监督渠道,中国反腐纪检部门已经设立了专门的网络举报监督专区。